Người Mã liềng bản Kè, xã Lâm Hóa, huyện Tuyên Hóa, tỉnh Quảng Bình đối mặt với những thách thức
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Tộc người Mã Liềng hiện nay có khoảng 1.200 người, sinh sống dưới chân dãy núi Giăng Màn, trên địa bàn hai tỉnh Hà Tĩnh và Quảng Bình, dọc theo biên giới Việt - Lào, theo các đơn vị hành chính cấp bản, bao gồm các bản Kè, bản Cáo, bản Chuối, bản Cà Xen, bản Bạch Tài và bản Lòm thuộc tỉnh Quảng Bình và bản Rào Tre tỉnh Hà Tĩnh, với số lượng mỗi bản từ 20 đến70 hộ gia đình. 

Tuy được coi là một bộ phận thuộc nhóm dân tộc Chứt, cùng với người Sách, Rục, Arem, Mày (Phân loại Dân tộc học - NXB Văn hoá Dân tộc - 1994), song người Mã Liềng có nhiều nét văn hoá và cấu trúc xã hội tương đối đặc sắc. Họ có niềm tin vào thần rừng, ma tổ tiên. Trong xã hội Mã Liềng, tính cộng đồng truyền thống cũng rất cao. Thầy cúng được xem là người có thể truyền đạt nhu cầu của người dân với thần linh; già làng là người đứng đầu của bản, quyết định mọi hoạt động của bản. Trong đời sống hàng ngày, họ vẫn thường giúp đỡ nhau, nhất là vào những lúc đói kém, mất mùa. 

Tuy nhiên, những bản sắc văn hoá đó dường như đang bị mai một dần. Cuộc sống của người Mã Liềng đang phải đối mặt với nhiều thách thức và khó khăn. Đã có một thời gian dài người Mã Liềng bị ảnh hưởng bởi sự phát triển tự do của kinh tế thị trường, phụ thuộc nhiều vào một số đối tượng buôn bán nhỏ và tự biến mình thành con nợ của những đối tượng này, để rồi thường xuyên phải vào rừng khai thác mây, lá nón, gỗ… trả nợ. Tuy nhiên sản phẩm rừng đưa về thường bị ép giá và mua lại với giá thấp hơn giá thị trường tự do rất nhiều lần. Bên cạnh đó, với tình trạng tài nguyên rừng cũng ngày càng khan hiếm, đã dẫn tới việc người dân làm mãi mà vẫn không đủ trả hết nợ... 

Từ năm 1993, thực hiện mục tiêu Định canh định cư tại một số vùng dân tộc; đã có nhiều chương trình, dự án của Nhà nước được triển khai bởi chính quyền các cấp như xã, huyện, Bộ đội biên phòng, Ban dân tộc miền núi tỉnh… và đã đầu tư nhiều hạng mục công trình cơ bản nhằm giúp đồng bào Mã Liềng nhanh chóng ổng định và nâng cao đời sống. Tuy nhiên đến nay, sau hơn 13 năm, gần 100% hạng mục đầu tư được đánh giá là không có hiệu quả. Riêng chương trình xây dựng nhà ở, tại các bản như bản Rào Tre, bản Chuối, đến nay nhiều ngôi nhà Nhà nước đã phải làm lại lần thứ hai, một số làm lại đến lần thứ ba. Tất cả những ngôi nhà đều được đầu tư theo một phương thức là cán bộ Nhà nước mang tiền, vật liệu đến, thuê người làm. Khi hoàn thành, bà con dân bản chỉ việc đến ở; Thế rồi sau một thời gian sử dụng, nhà bị xuống cấp, người dân không biết sữa chữa, trở nên hư hỏng, dột nát... Thực tế đó phản ánh thực trạng là những ngôi nhà được xây dựng theo kiểu “chìa khoá trao tay” như vậy đang ngày càng bộc lộ những bất cập, dễ nhận thấy nhất là về mặt kinh tế. Song đằng sau đó còn có những mất mát lớn hơn, âm thầm hơn mà không phải ai cũng có thể ngay lập tức nhận ra được...
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